

## ПАТРИОТИЗМ И ВЕРА – НЕПРЕЛОЖНЫЕ УСЛОВИЯ МИРА И ПУТЬ К ДУХОВНОМУ СОЗИДАНИЮ ЛИЧНОСТИ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

*Протоиерей Виталий Николаевич Хоновец*

*кандидат богословия, председатель Отдела  
Брестской епархии по взаимодействию с Воору-  
жёнными Силами и иными воинскими формирова-  
ниями Брестской епархии, настоятель прихода  
Гарнизонного храма Святителя Николая Чудо-  
творца в Брестской крепости  
Беларусь, Брест, Брестская епархия*

В данной статье автор выступает как руководитель отдела по взаимодействию Белорусской Православной Церкви с Вооружёнными Силами. В рамках пастырского служения и окормления воинских формирований исследуется роль патриотизма и веры у защитников Отечества.

*Ключевые слова:* Белорусская Православная Церковь, патриотизм, Отечество.

Главной задачей каждого защитника Родины является оборона государства и граждан, поддержание мира и безопасности в стране. Нынешний 2023 год в Республике Беларусь объявлен Главой государства «Годом мира и созидания».

Государственный гимн нашей страны, характеризуя особенности белорусского менталитета, выражает замечательную мысль: «Мы – белорусы мирные люди», любящие свою родную землю, трудолюбивые, умеющие формировать дружественные отношения между собой и созидающие своё настоящее и будущее. Данные слова государственного гимна чётко и ясно определяют главные приоритеты и ценности нашего общества.

Они свидетельствуют о том, что **мир** является основной ценностью и тем крепким фундаментом, на котором зиждется вся жизнедеятельность белорусского народа. Вот поэтому, настоящим патриотом Беларуси, несомненно, является тот, кто стремится к миру, бережёт его как величайшее сокровище и созидает, а не разрушает, согласие и взаимопонимание внутри страны, в нашем обществе. Таким образом мы приходим к выводу, что настоящий патриот – это и есть защитник Отечества.

Патриотизм – это чистая самоотверженная жертвенная любовь к своему Отечеству. Но, любовь не фанатичная, не горделивая, построенная на безумном превозношении одной нации над другими народами и национальностями, и ненависти к ним. Такую позицию правильнее называть словом «нацизм». Необходимо отметить: нацизм и патриотизм не то, что не тождественные друг другу понятия, но прямо противоположные, поскольку исходят из противоположных мировоззренческих концепций и чувств. Может ли из одного источника течь

одновременно и чистая и грязная вода? Может ли сердце человека, которое является средоточием чувств, рождать одновременно и жертвенную чистую любовь, и грязную лютую ненависть?

Поэтому, патриотизм в своей сущности всегда направлен на разумное созидание страны и общества, в духе согласия и братолюбия. А нацизм – на разрушение и уничтожение тех людей, и целых народов, которые объявлены врагами нации.

Православная Церковь всегда призывала уходить от нацизма и бороться с ним, как крайней степенью греха и матерью всех страстей и пороков – гордыней, и всегда возгревала и воспитывала дух патриотизма, как яркого выражения подлинной христианской любви к своему Отечеству и исполнения Евангельского закона любви к ближним. Ярким свидетельством чего, является наша история и те трагические события, которые пришлось пережить нашим отцам, дедам и прадедам в годы Великой Отечественной войны.

После Февральской революции и Октябрьского переворота 1917 года в России, пришедшие к власти большевики начали проводить жесточайшую политику, направленную на полное уничтожение религии в обществе. Русскую Церковь обескровили два десятилетия жестоких репрессий, особенно свирепствовавшие в период так называемого «большого террора» 1937 – 1938 годов. О точных цифрах пострадавших в этот период до сих пор спорят историки. Во время войны Церковь не поддавалась искушению рассчитаться за нанесённый ей жесточайший удар. Патриотизм православного духовенства и мирян оказался сильнее обид и ненависти, вызванных долгими годами гонения на религию. Всем известно, что Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года. Но не столь многие знают, что это воскресенье было по церковному календарю «Неделей всех Святых, в земле Русской просиявших». Когда многие партийные и государственные руководители пребывали в растерянности, первым к народу обратился Патриарший Местоблюститель митрополит Сергей. О нападении Германии на СССР он узнал, вернувшись в свою скромную резиденцию из Богоявленского собора г. Москвы, где в тот день служил Литургию. Митрополит сразу же ушёл к себе в кабинет и, за 11 дней до знаменитой сталинской речи, написал и собственноручно напечатал на машинке своё знаменитое «Послание», в котором призвал весь народ встать на защиту Отечества. «Несмотря на свои физические недостатки – глухоту и малоподвижность, – вспоминает позднее архиепископ Димитрий (Градусов), – митрополит Сергей оказался на редкость чутким и энергичным – своё послание он не только сумел написать, но и разослать по всем уголкам необъятной Родины». В своём послании митрополит Сергей писал: «Фашиствующие разбойники напали на нашу Родину. Попирая всякие договоры и обещания, они внезапно обрушились на нас, и вот кровь мирных граждан уже орошает родную землю. Повторяются времена Батыя, немецких рыцарей, Карла шведского, Наполеона. Жалкие потомки врагов православного христианства хотят ещё раз попытаться поставить народ наш на колени пред неправдой, голым насилием принудить его пожертвовать благом и целостью Родины, кровными заветами любви к

своему Отечеству... Наши предки не падали духом и при худшем положении, потому что помнили не о личных опасностях и выгодах, а о священном своем долге пред Родиной и верой, и выходили победителями. Не посрамям же их славного имени и мы – православные, родные им по плоти и вере. Отечество защищается оружием и общим народным подвигом... Вспомним святых вождей русского народа, например, Александра Невского, Димитрия Донского, полагавших души свои за народ и Родину... Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей Родины» [1]. Значение этого Послания трудно переоценить.

В Послании изъяснялся духовный смысл не только воинского подвига, но и мирного труда в тылу. «Нам нужно помнить заповедь Христову: “Больше сея любви никто же имеет, да кто душу свою положит за други своя”. Душу свою полагает не только тот, кто будет убит на поле сражения за свой народ и его благо, но и всякий, кто жертвует собой, своим здоровьем или выгодой ради родины». Митрополит Сергей определял и задачи духовенства: «Нам пастырям Церкви, в такое время, когда Отечество призывает всех на подвиг, недостойно будет лишь молчаливо посматривать на то, что кругом делается, малодушного не ободрить, огорченного не утешить, колеблющемуся не напомнить о долге и о воле Божией».

Советская власть не препятствовала митрополитам Сергию, Алексию и Николаю распространять свои патриотические воззвания, хотя это и являлось нарушением закона.

Действительно, Советский Союз был государством антихристианским, но не антихристовым, был атеистическим, но не оккультным. Напротив, система государственной власти Третьего рейха, выстраиваемая Гитлером, была оккультной и антихристовой по своей сути.

Это всего лишь один из примеров патриотического служения Церкви, а подобных случаев жертвенной любви к Родине наша история знает множество. Их не перечесть. Но, всё же хочется вспомнить сегодня и ещё одного архиерея-патриота, внёсшего свой личный неопределимый вклад в Великую Победу – выдающегося хирурга архиепископа Луку (Войно-Ясенецкого). Во время своей Красноярской ссылки, в начале войны, он по собственному почину, встречая сопротивление властей, стал работать в эвакогоспитале в Красноярске, впоследствии заняв должность главного хирурга. С 1943 года, став епископом Тамбовским, возглавил Тамбовский эвакогоспиталь, где работал вплоть до 1945 года, ежедневно делая по несколько операций. Благодаря его трудам, были спасены и вылечены тысячи красноармейцев. В операционной у него висела икона, хирургические действия он не начинал без молитвы. Показателен следующий факт: когда ему вручали награду за самоотверженный труд, то выразили надежду, что он и далее будет оперировать, и консультировать. На это Владыка сказал: «Я всегда стремился служить народу и спасать людей. И я спас бы их гораздо больше, если бы вы не таскали меня по тюрьмам и лагерям». Все обомлели. Потом кто-то из начальства робко заметил, что нельзя так уж все припоминать, надо иногда и забывать. И снова раздался громовой бас Владыки: «Ну уж нет. Этого я никогда не

забуду» [2]. За фундаментальный труд «Очерки гнойной хирургии» архиепископ Лука в 1945 году был удостоен Сталинской премии I степени, большую часть которой он пожертвовал на помощь сиротам.

Патриотизм, сопряжённый с верой, сообщает человеку силу самоотверженной любви, без которой невозможно ни побеждать на поле брани, ни благополучно и правильно созидать в мирное время.

В заключение, хотелось бы сказать, что Великая Отечественная для нас не кончилась, она продолжается и сегодня на исконно русской земле идёт кровавая борьба с возродившимся нацизмом и навязанными нашим народам так называемыми «западными ценностями». Откуда берут начало эти «ценности», красноречиво свидетельствует следующий факт.

За несколько месяцев до начала войны Германии в СССР, в «Замечаниях и предложениях по Генеральному плану Ост», составленных заведующим расово-политическим отделом министерства оккупированных восточных территорий доктором Э. Ветцелем в виде служебной записки от 27 апреля 1942 г на адрес министра Розенберга говорилось: «Мы должны сознательно проводить политику на сокращение населения. Средствами пропаганды, особенно через прессу, радио, кино, листовки, доклады постоянно внушать населению мысль о том, что вредно иметь много детей. Нужно показывать, каких больших средств стоит воспитание детей и что можно было бы приобрести на эти средства. Должна быть развёрнута широчайшая пропаганда противозачаточных средств. Следует всячески способствовать расширению сети абортариев... Не оказывать никакой поддержки детским садам и другим подобным учреждениям... Никакой помощи многодетным семьям... На всей русской территории всячески способствовать развитию и пропаганде употребления спиртных напитков в широком ассортименте и в любое время... Эта масса расово неполноценных, тупых людей нуждается в алкоголизме и руководстве» [3, с. 93–92].

Планы Гитлера – вождя Третьего рейха и автора «Майн Кампф» – по проведению политики геноцида среди восточноевропейского населения начали активно воплощаться в реальность нашего бытия и после распада СССР, на всём постсоветском пространстве.

Президент РБ Александр Григорьевич Лукашенко в прошлом году на вручении премий «За духовное возрождение» сказал: «На фоне распада советской державы к нам мутным потоком с Запада принесло так называемые демократические ценности, замешанные на чужих идеалах, бездуховности и низменных чувствах. Подавалось это под видом некой высокой моды и культуры, а цель того экспорта сегодня всем понятна. Нужно было взрастить поколение без роду и племени. Дискредитировать понятие «патриотизм», заставить презирать наследие наших предков» [4]. Противопоставить этому, продолжил глава белорусского государства, можно было «прежде всего – наши традиционную христианскую мораль, нравственность и богатейшую культуру белорусского народа».

В настоящее сложное время испытаний, когда политики западного мира объединили усилия для того, чтобы уничтожить наши духовные основы и цивилизационные ценности (а они, несомненно, христианские, Евангельские), мы в

нашем Отечестве стоим перед выбором. И этот выбор выражен в классической формулировке: быть или не быть?

Каждый патриот ответит несомненно – быть! Каждый настоящий белорус, любящий свой народ и свою землю, ответит – быть! Каждый защитник нашего Отечества искренне и самоотверженно исполняет свой долг. Поэтому, милостью и помощью Божией мы непобедимы!

#### Список источников и литературы:

1. Документ № 500. Послание патриаршего местоблюстителя митрополита Московского и Коломенского Сергия «Пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви» // Пермский государственный архив социально-политической истории (Перм-ГАСПИ). Ф. 641/1. Оп. 1. Д. 8941. Л. 140–143. Ротаторный экз.

2. Митрополит Петрозаводский и Карельский Константин (Горянов О. А.). Вклад Русской Православной церкви в Победу в ВОВ // Валаамь. Официальный сайт Валаамского монастыря. – 22.06.2018 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://valaam.ru/publishing/26905/>. – Дата доступа : 20.11.2023.

3. Сражались за Родину. Великая Отечественная война 1941–1945 гг. в документах. Книга для чтения по истории / под ред. М. Е. Главацкого. – Екатеринбург : Изд-во Уральского университета, 2000. – 263 с.

4. Церемония вручения премии «За духовное возрождение», специальных премий Президента и «Беларускі спартыўны Алімп» // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. – 11 января 2022 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/ceremoniya-vrucheniya-premii-za-duhovnoe-vozrozhdenie-i-specialnyh-premiy-prezidenta>. – Дата доступа : 22.11.2023.